

创造历史! 马龙成奥运会乒乓球男单卫冕第一人

中国蹦床双姝摘金夺银



马龙在夺冠后庆祝
新华社发

据新华社电 国乒男队队长马龙30日晚在一场中国队“内战”中4:2战胜队友樊振东，成功卫冕奥运会男单冠军。

在奥运会乒乓球的历史上，还从来没有哪个男子选手在个人项目上蝉联过金牌。

赢得这块男单金牌后，马龙成功超越马琳、张继科，成为奥运会乒乓球历史上冠军荣誉最多的球员，超越王楠成为最多世界冠军获得者(25冠)，也成就男子乒坛史无前例的首个双圈大满贯。

从马龙与樊振东的交手记录来看，32岁的马龙战绩比例占优。二人此前在正式国际比赛中有过20次交手，同样年少成名但年纪小了龙队8岁的樊振东只赢过5次。

30日晚的这场决赛中，开局马龙进入状态较快，樊振东则直到第二局才开始释放情绪，3:1领先被扳平后大胆上手、主动求变。但闷声不吭的马龙似乎也在暗暗攒劲儿，以两记漂亮的击杀8:7将领先反超到手。

接下来的比赛，双方都不容有失，转与不转、变或不变，究竟哪个能奏效、得分，全看对手算不算得到。当马龙以11:4、10:12、11:8、11:9将大分改写为3:1领先，任谁都觉得马龙卫冕“稳了”，但樊振东并不是会轻易放弃的个性，第五局中段他连得6分，将开局2:0的优势扩大到8:2、9:3时的变线甚至看上去是一记无解的“神球”。10:3拿到局点后，樊振东继续在转与变上做文章，11:3。

第六局，马龙5:2领先时樊振东给自己叫了个暂停，回来立即得分。但后面马龙的两个发球机会，樊振东“吃了”一个“赚了”一个，而马龙也绝不“吃亏”，将接下来樊振东的两个发球都转化为自己的得分。

4:6落后时，樊振东发球前拍球竟然失手把球拍丢了，透露了他那一时刻真实的紧张情绪。也是从6:4开始，马龙打出一个3:1的小高潮，又再接再厉10:6拿下赛点，最终在反手相持中逼迫樊振东下网，11:7。

获胜后，马龙举起双手比出一个大大的心，与五年前里约夺冠后胸前的比心遥相呼应。

当晚早些时候德国老将奥恰洛夫4:3艰难击败中国台北队19岁少年林昀儒，赢得自己的第二块奥运男单铜牌、第五块奥运奖牌。

一个有趣的知识点是，2014年南京青奥会时，国际奥委会主席巴赫曾在乒乓球男单颁奖礼上对冠军樊振东说，下次希望可以在奥运会礼台前为他颁奖。30日晚，巴赫和包括中国女单奥运银牌得主孙颖莎在内的四名运动员代表一起，现场观看了这场决赛。

据新华社电 30日的东京有明体育馆，中国“双子星”闪耀，朱雪莹、刘灵玲包揽蹦床女子个人决赛冠亚军，英国选手布里尼·佩奇获得铜牌。

当地时间13时，蹦床女子个人资格赛开赛，16名选手依次登场，通过两套动作的比拼，中国队选手刘灵玲、朱雪莹以总分前两名的身份挺进决赛，蝉联伦敦、里约两届奥运会冠军的麦克伦南、里约奥运会银牌得主布里尼·佩奇紧随其后。

14:50分，决赛开始，资格赛成绩全部清零，选手们又站在了同一起跑线上，并且决赛只比一套动作，极大增加了比赛的不确定性。

选手们根据资格赛排名倒序登场，从倒数第四个出场的麦克伦南开始，选手的得分就不断刷新榜首位置。当朱雪莹的成绩来到第一时，所有人都知道，这枚金牌已经被中国队锁住。最后出场的刘灵玲只需为证明自己而战，为自己的最后一次奥运而战。最终她拿到了56.350分，以0.285分的微弱差距排在第二。

“真的像做梦一样。有想过拿冠军，但又没想过。因为是想打项目，我们蹦床项目的偶然性很大，虽然你拿了冠军，但下次你不能保证自己还能拿冠军，所以我想过又没想过。”

朱雪莹说。

蹦床是中国队的优势项目之一，经过5站奥运选拔赛，23岁的朱雪莹突出重围获得东京奥运会参赛门票。东京奥运会延期一年举行，对朱雪莹而言是件好事，“对于我来说可能困难和挑战会少一点，就是让我多了一年去调整自己的心理状态、身体状态，还有弥补一些不足。”

在当天的决赛中，朱雪莹和刘灵玲都拿出了最高难度动作。“看到前面选手的成绩越来越高，当时会有压力，但是不会去考虑分数，因为我们相信我们有实力能够赢过她们。”朱雪莹说。

获得银牌的刘灵玲也有激动也有遗憾。“我挺满意的。因为这可能是我最后一次奥运会了，快退役了。今天拿到奥运奖牌是我一直想做的事情，心里会觉得，这不只是一次比赛的结果，也是这20年努力的回报。”26岁的刘灵玲说。

无论未来如何，此刻的荣耀属于两位“蹦床女神”，属于中国蹦床队。“看到两面国旗升起的时候，我就觉得所有一切都会越来越好。”刘灵玲说。

“我以祖国为傲，祖国也以为我为傲。”朱雪莹说。

陈雨菲与队友何冰娇会师女单半决赛

据新华社电 在30日进行的东京奥运会羽毛球女单四分之一决赛中，两名中国队女将陈雨菲和何冰娇均取胜，会师半决赛，为中国队提前锁定一个决赛名额。

8号种子何冰娇当日的对手是3号种子、日本在该项目上的夺金热门奥原希望。此前双方10次交手，何冰娇仅2胜。此役前两局双方战平，第三局比分紧咬，12平后何冰娇连得4分把比分拉开，以21:14最终获胜。

赢了比赛，何冰娇表示“很开心，也有点累”。谈及第三局，她表示：“场馆有一些顺逆风，第三局前半段我在不太顺利的那一边，我想咬住比分，换边以后就感觉稍微好些了。”

头号种子陈雨菲以21:18和21:19击败韩国新锐安洗莹。两局比赛前半段陈雨菲都曾以较大分差落后，但她都耐心地将比分追上并实现反超。

赛后陈雨菲解释：“开局的时候有点着急，因为对手打得比较慢，她整个节奏控制比较好，我很难找到机会去变速，所以一开始很想很勉强地去攻的时候，效果就不是特别好，出现一些失误。”

至于即将到来的半决赛，陈雨菲表示和何冰娇从小一起长大，两个人非常熟悉，预计场上困难会比较多，可能多拍会很多，要做好细节，稳住心态。

“很开心能跟何冰娇在半决赛碰到，说明我们疫情以来的训练非常系统，整个女单组也都练得很好，最后把结果也体现在场上了。明天我们两个自己打，肯定都会全力以赴，不要给自己留下遗憾就好了。不管谁赢，我觉得都是好事，都会有人进入决赛。”

女单半决赛于31日举行，决赛将于8月1日进行。

关得住观众 关不住激情

——东京奥运会半程综述

东京奥运会30日进入第八天，尽管日本的疫情有日益加剧的趋势，但闭门举办的奥运会关不住来自世界各地的运动员的激情，赛程即将过半，奖牌总数的三分之一已经名花有主，随着田径大戏的展开，奥运气氛也必将推向高潮。

奥运会一周前开幕时，人们对它还抱有疑虑，对空场进行的开幕式更有些冷眼相看。然而，当比赛一旦开始，人们再次醒悟：奥运会的主角，永远是运动员们。中国代表团凭借杨倩在射击比赛中的精彩发挥拿下本届奥运会首金，目前还在金牌榜上暂居首位，对于克服重重困难为运动员搭好舞台的东道主，还是应该点个赞。

从东京奥运会去年3月被推迟时开始，东京奥组委一直都在强调，不能以正常的奥运会的标准来要求本届奥运会，只要能够让运动员站在赛场上，完成比赛，就算是一届成功的奥运会。前半程的比赛证明，组委会在大部分方面做得普遍较好，即便是在交通等方面一开始出现了比较混乱的局面，随着比赛的进行，组织者也都进行了调整和改善。

过去一年中，所有的民调都显示，大部分民众都反对奥运会的举行。今年上半年，反对奥运会如期举行的日本民众超过80%，就在奥运会开幕之夜，还有很多人表示抗议。但当奥运会的焦点终于被调到赛场上，激情也通过镜头搅动了整个日本社会。

一名居住在铁人三项赛场附近高层住宅的居民说：“如果你看到运动员从你眼前跑过，你肯定会情不自禁给他们加油。直到开幕前，我都对奥运会持怀疑态度，但比赛开始后，我开始意识到，这是一件好事。”奥运会开幕后，每天都有大量观众聚集在日本奥委会外的巨型五环标志前拍照留念，另外据统计，奥运会比赛的收视率超过了50%。奥运会被推迟一度门可罗雀的奥运会纪念品销售店外，每天也排起了购物的长队。《日经新闻》在奥运会开幕后发表的民意调查结果显示，希望奥运会举行的民众比例竟然接近70%。

到目前为止，东京奥运会比赛面临的挑战，除了常态化的防疫，就是提早到来的台风。台风的到来让冲浪、帆船帆板、射箭等室外比赛都多多少少受到了影响。不过，台风带来的降雨让气温大大降低，让运动员们避免了暴晒的煎熬。日本有媒体还乐观表示，很多田径纪录都是在暴雨前后创造的，因此他们预测台风会给30日开始的田径比赛带来好运气。但愿此言不谬。

国际奥委会主席巴赫也沉浸在奥运激情中，67岁的他一直在各个赛场之间穿梭，他甚至去了远在福岛的棒球场，观看了13年来奥运会上举行的第一场棒球比赛。他还冒着台风去了海边的冲浪赛场，观看了女子三人篮球决赛，并计划观看乒乓球男单决赛。

闭幕赛还有9天，赛场内外，奥运会依然面临疫情带来的威胁。29日，日本和东京的确诊病例创下了历史新高，奥运会相关人员的确诊病例也达到了193例，不过在31万的检测量中，确诊比例非常低。日本首相菅义伟已经表示，疫情反弹与奥运会举办没有直接联系。东京都知事小池百合子甚至认为，因为比赛开始后更多的人待在家里看转播，奥运会实际上起到了控制疫情的作用。

正因为如此，东京奥组委发言人高谷正哲非常有信心地表示：“奥运会一切正常，正在安全放心地进行。”



汪顺庆祝夺冠
新华社发

“三朝元老”终圆梦 汪顺历史性摘金

据新华社电 汪顺坐在浮标线上，右手指向看台上的教练和队友。这一刻，他做到了！在他之前，中国游泳男运动员还从未在奥运会混合泳项目上拿过金牌。

“到边的时候，我也不敢相信，我游了1分55秒整！”汪顺激动地说，“太不可思议了，像做梦一样！给自己今天的表现，打10分。”

200米个人混合泳高手云集，东京奥运会400米个人混合泳冠军美国选手卡利什、2019年世锦赛冠军东道主选手濑户大也和游出今年世界最好成绩的美国选手安德鲁都是冠军有力争夺者。汪顺在青岛全国冠军赛上游出1分56秒78的成绩，今年世界排名仅列第九，因此赛前汪顺的夺金前景并不被看好。

不过随着赛程深入，汪顺也渐入佳境。半决赛他游出了1分56秒22的成绩，和自己在2017年全国冠军赛上创造的个人最好成绩只差0.06秒，以排名第一的成绩杀入决赛。

决赛中，汪顺蝶泳过后排名第三，仰泳过后上升至第一位。蛙泳此前一直是汪顺混合泳的短板，不过他在比赛中顶住了压力，虽然被对手反超跌至第二，但差距并不大。“之前一直跟闫子贝他们一起训

得更好一点，运气更好一些。”

这是两人的第一次奥运之旅。小组赛，他们先后战胜德国组合拉姆斯富斯/赫特里克、中国香港强手邓俊文/谢影雪、马来西亚名将陈炳顺/吴柳莹，三场一局未失。四分之一决赛，他们2:0击败韩国组合徐承宰/蔡侑玎，半决赛苦战三局力克日本名将渡边勇大/东野有纱。

拿到梦寐以求的金牌，黄东萍说：“没有去想赢比赛，其实我一直都想好好享受这个比赛，我会觉得很刺激。哇！一切都是未知的东西，好有意思开心的那种感觉。”

对头号种子“雅思”组合来说，输球则十足遗憾。“我觉得我们跟他们上场前大家五五开，就看谁的发挥更好。我们其实都把自己的水平发挥出来了，也没有什么保留了，也是拼到了最后一刻。”郑思维说。谈及三年后的巴黎奥运会，黄雅琼报了报嘴：“毕竟这次这么遗憾，所以我觉得我们俩应该不会止步。”

在赛后发布会上，两对组合还都感谢了祖国的强大保障。黄东萍说：“这枚金牌来之不易。相比别的国家，疫情下中国的训练条件已经非常好了，祖国给了我们很好的保障，让我们能放心备战奥运会。”



王懿律(右)/黄东萍庆祝夺冠
新华社发

羽毛球决出首金 王懿律/黄东萍胜“雅思”问鼎混双

据新华社电 手臂搭在彼此肩上，王懿律右手握拳，黄东萍左手比出第一的手势。此役，作为二号种子的他们心态更放松，开局首先打出气势并保持领先，被对方追到17平后连得4分拿下首局。第二局“雅思”手感有所回升，以21:17扳回一局。

决胜局战况更为激烈，比分始终胶着，14平后王懿律/黄东萍稍稍将比分拉开，以20:17拿到赛点。但随后黄东萍连续失误送出2分，20:19。下一球，郑思维回球出界，赢了！黄东萍和王懿律躺倒在场内，欢呼庆祝。

直到走下领奖台，脖子上挂了金牌，两人还说“脑子一片空白”。王懿律承认，之前有想过奥运夺冠这一刻：“想是想，有时候还会想想庆祝动作，但是真到这时候就什么都忘了。”

评价这场巅峰对决，王懿律说：“这是一场非常精彩的比赛，大家都已经发挥到极致，都尽力了，最后一两分说不准。我们最后关键分处理